

# 两个月超3.6万人次达成就业意向 宁波多管齐下促就业

记者 李睿清 通讯员 任社

“宁波工作机会多，待遇也不错，留甬发展我信心十足！”在前不久举行的招聘会上，应届毕业生胡轩轩眼中闪着光；“一出火车站，我就找到了工作，感觉宁波来对了！”拿着刚到手的offer，来自云南的邓凤梅笑容满面；“经过就业导师点拨，我的求职方向更清楚了！”已确定就业规划、就读于西南财经大学的付悦萱对在甬工作充满期待……

随着气温回暖，宁波招聘市场也日益红火。记者昨日从市人社局获悉，两个月来，我市已促成3.6万余人次达成就业意向。

这一亮眼的数据离不开量大且精准的就对接服务。两个月354场线上线下招聘会和20余万个就业岗位，为宁波今年就业市场实现“开门红”打下基础。宁波还加入浙江省人力资源大市场。依托平台

内丰富的岗位和智能工具，宁波不少求职者实现“一键速配，精准匹配”。

与此同时，宁波各区（县、市）也屡出奇招。在江北，仅一场直播带岗就为宁波隆威婴儿用品有限公司带来300余份简历，他们与其中154名求职者达成初步合作意向。“直播带岗覆盖面广，还可直接展示工作环境和内容，招聘起来很高效。”企业招聘专员王春羽说。

在镇海，三色预警和点对点短信在企业与求职者之间架起直通“桥梁”。“通过三色预警机制了解企业难处，汇聚用人需求相似的企业开招聘会，同时将招聘信息发给区内失业人员。”镇海区人社局相关负责人表示，2025年以来，他们已监测重点企业87次，发送短信7000余条。

另一方面，以技能促就业也成为宁波的重要抓手。700多家技能培训机构、800多项技能工种，由

“百地千坊”和“技能地图”共同构成的“家门口”技能培训体系，已在两个月中助力1.78万人次提升技能。

在全市，多元的技能提升方法，让不少求职者踏上了职业坦途。收到北仑区发放的职业技能免费体验券后，求职者李家桃连连点赞：“我第一时间报名了人工智能AI和工业机器人两项培训，这种培训不仅能帮我提升技能，还能帮我找到适合自己的岗位。”

位于海曙的全市首个“一老一小”技能创富街区，为来自河南的邵士刚一家消除了就业烦恼。“不仅我和妻子依托街区资源和培训课程找到工作，孩子也入读了街区的幼儿园，可以说生活工作全安排妥当了。”邵士刚笑着说。

此外，温暖的服务也是促进就业的“法宝”。拎包入住的公寓，随叫随到的“管家”，宁波的体贴服务，打动了来自河南的情侣武圆圆和周晓锦的心：“我们是第一次

来宁波，但宁波让我们感受到家的温暖。”

“以前找活儿还要靠人介绍，现在逛个街就能把工作找了！”零工驿站开进商场，让家住奉化的李女士受益匪浅。

“从家门口直接开到厂门口，这么贴心的服务，都让我对宁波有感情了。”跳下返岗就业直通车后，来自陕西的饶佳珍连连点头称赞……一桩桩、一件件小事，展现出宁波对劳动者的关心与尊重，而专为奔甬人才准备的，包含40余项服务的“宁波亲家团”平台，更让不少人直呼温暖。

一系列促就业举措，激发了奔甬人才的求职信心。来自智联招聘的报告显示，宁波已连续三周上榜求职环比增速前十。市人社局工作人员说：“就业是民生之本，我们希望通过这些方法提升劳动者就业信心，挖掘出更多就业机会，让更多人‘有活干，有钱赚’。”

## @2027年考生 报考部分高校中医学类专业 不需物化“绑定”了

本报讯（记者沈莉萍）近日，浙江省教育考试院公布了《2027年及以后普通高校招生专业选考科目要求》。与2024年版相比，记者发现，2027年版高校招生专业选考科目要求中，绝大多数专业变化不大，但部分学校专业调整比较明显，比如中医学类专业。

此前，不少中医学类专业要求物理和化学必选，而在2027年版要求中，部分高校中医学、针灸推拿学、中医康复学、中医骨伤科学等专业，选考科目要求改为不提科目要求或者只需要1门化学科目。

比如，宁波考生比较喜欢报考的温州医科大学的中医学专业，选考科目要求为：化学（1门科目考生必须选考方可报考）。浙江中医药大学的中医骨伤科学专业，选考科目要求也为化学（1门科目考生必须

选考方可报考）。这意味着部分考生在报考这些专业时，可选择的范围拓宽。

在2027年版选考科目要求中，护理学专业也有较多变化，部分学校要求放宽，部分变严，但均有选考要求。另外，汉语言文学、建筑学、电子商务、法学、应用心理学等专业，也有少数高校对选考科目要求进行调整。

值得注意的是，《2027年及以后普通高校招生专业选考科目要求》将于2027年6月高考招生时开始实施。业内人士在此提醒高中生尤其是现在就读高一年级的学生，在选择科目时需充分了解各高校专业的选考要求，以免因选考科目不当而限制未来的专业选择，家长也需要仔细研究做好功课。而2025年、2026年参加高考的浙江省考生，仍以《2024年普通高校招生专业选考科目要求》为参考依据，具体以招生院校当年实际公布的招生计划为准。

## @大龄领取失业保险金人员 这笔补贴记得去领哦

本报讯（记者李睿清 通讯员任社）昨日，记者从市人社局获悉，我市将为符合条件的大龄领取失业保险金人员（简称大龄领金人员）提供养老失业保险补贴。

据了解，在今年1月1日至2039年12月31日期间，我市大龄领金人员在失业保险金领取地以灵活就业人员身份参加企业职工基本养老保险，自主选择缴费档次进行缴费后，可申领由失业保险基金承

担的相应费用。

“政策采用先缴后补的方法，即大龄领金人员自行缴纳养老保险，待达到法定退休年龄或办理退休手续后，一年内可申请养老保险缴费补贴。”市人社部门相关负责人介绍，正在领取失业保险金且距法定退休年龄不足1年的大龄领金人员可以申请该补贴，补贴标准则依据申请当月执行的相应年度当地灵活就业人员参加企

业职工基本养老保险最低缴费标准而定。

符合条件且想要申领这一补贴的人员，可至失业保险金领取地经办机构申请，也可在浙里办App或浙江政务服务网中搜索“大龄领金人员养老保险缴费补贴”事项进行办理。

需要注意的是，符合条件的普通大龄领金人员应在达到法定退休年龄的次月起12个月内提出申

请，弹性提前退休人员则在办理退休手续次月起12个月内提出申请。市人社部门工作人员提醒，申请该补贴期限最长不超过12个月，最晚至法定退休年龄当月，补贴月份必须为领取失业保险金月份，且必须有企业职工基本养老保险缴费记录。对于超过法定退休年龄仍领取失业保险金且继续缴纳企业职工基本养老保险的人员不予补贴。

## 一封感谢信 背后的执法“温度”

记者 何晴 通讯员 葛爽

近日，象山县市场监管局丹西所收到了一封来自辖区商户的感谢信。信中提到：“贵所的暖心执法，让我们商家感受到了法律的公平、公正、温度和力量，让我们这些外来商户对象山县的营商环境充满了信心。”

原来，今年春节前夕，丹西市场监管所接到消费者投诉，称其在超市购买的火腿肠已过期8天。执法人员立即启动调查程序，通过调取进货台账、比对同批次商品留样、查看监控录像等系列取证，发现货架上确实有1包涉事商品，货值2元。

“当时商户很着急，反复解释这是节前客流量大导致的疏忽。”执法人员介绍，经核查，该经营者为初次违法且已自行改正，未发生食品安全事故，并且能如实说明进货来源，违法行为轻微、危害后果轻微。依据象山县市场监管局出台的《象山县市场监管领域轻微违法

行为依法不予行政处罚和减轻行政处罚实施细则（试行）》，象山县市场监管局依法作出不予处罚决定。

这项决定的背后，是象山县市场监管局对提升法治化营商环境的积极探索实践。去年以来，该局开展治理“小过重罚”优化营商环境专项行动，对历年案件进行系统梳理，参考多地先进经验，形成初步政策实施细则。

为确保证据的科学性与合理性，该局广泛征求代表委员、相关部门和经营主体的意见，统筹考虑吸纳建议。经反复修订，于今年元月制定并实施《象山县市场监管领域轻微违法行为依法不予行政处罚和减轻行政处罚实施细则（试行）》及不予处罚清单。专项行动以来，已累计办理减轻行政处罚案件110件，不予处罚案件55件。

法治是最好的营商环境。“我们以服务型执法为抓手，推动执法理念从‘管理型’向‘服务型’转变，持续优化改善营商环境。”象山县市场监管局相关负责人说。

## 说说身边事 给你提个醒

### 冒充金融平台 发送虚假短信 近期这类诈骗案多发

记者 王晓峰  
通讯员 何嘉莹 顾蔚

“近期，我市发生多起冒充金融平台发送虚假短信诈骗案件……”日前，市反诈中心发布反诈紧急预警：最近一段时间，有诈骗分子冒用贷款营销机构名义，诱导受害人回复信息并下载虚假贷款App或登录虚假网站。

记者从我市多地公安部门获悉，近期这类电诈较为活跃，上当受骗的案例也不少。2月15日，鄞州的小李（化名）接到一个陌生电话。对方自称是某正规贷款平台的工作人员，如今有新政策，审核条件放宽，能快速申请到贷款。年后正为资金周转而发愁的小李心动不已，尤其听到对方还是“正规平台”，于是就添加了对方的微信。

之后，小李点开对方发来的链接并进行注册。后台“审核”后，页面显示贷款已成功到账。正当小李满心欢喜地准备提现时，却被系统告知账户冻结。他找“客服”咨询，对方提出需要缴纳5000元作为“解冻金”。

就在小李准备转账之际，五乡派出所反诈专员找上门来，成功将其劝阻并删除了该涉诈网页。

如今贷款有优惠。小武点击短信上的链接，下载了一个假冒“借呗”的涉诈App。随后，“客服”又让其下载一个聊天专用App，并指导其操作。

小武在假冒的“借呗”App上填写个人信息后申请贷款。提现时对方以其征信有问题为由，冻结其资金。随后，对方又威胁他，称其违反“合同”，有可能要走法律途径。如能缴纳“保证金”可证明诚信，事后“保证金”可返还。小武信以为真，转账2万元“保证金”。之后，“客服”要求他继续转账。小武感觉自己被骗了，随后报警。

反诈民警说，显然骗子是“套壳”了——伪装成正规贷款平台，与鄞州那起案件“套路”相似，以“宽松贷款政策”诱惑受害人。

有专业反诈人士告诉记者，这种虚假贷款平台要么是骗子放出来的钓鱼网站，要么是骗子研发的涉诈App。

反诈民警提醒：第一，请勿点击不明链接，或扫描陌生二维码下载非官方发布的App，更不要轻易填写银行卡号、验证码、密码等个人信息；第二，凡是要求在放款前先交会员费、保证金、解冻费等费用，或要求转账流水的，记住都是诈骗；第三，如果需要贷款，请一定要认准正规机构，通过官方渠道进入。不可轻信各类贷款广告忽悠，以免陷入种种贷款骗局。



## 湖光山色引客来

昨日，镇海区九龙湖镇九龙湖景区热闹非凡，13辆大巴车载着600余人的旅行团来到这方绿水青山，创下该景区单日接待团队人数之最。在旅游淡季，九龙湖旅游热度持续，呈现“淡季不淡”的态势。据了解，近年来，九龙湖镇依托丰富的山水自然资源，持续擦亮生态旅游、乡村旅游等“招牌”。

（徐诚 岑思懿 颜宁 摄）

## 《滤镜》中的神秘小院，原来藏在宁波

记者 王佳辉  
通讯员 卓璇 金贤芳 芮安然

前天，由檀健次、李兰迪领衔主演的都市爱情科幻喜剧《滤镜》全网首播。剧中男主角唐奇生活的极具治愈感的江南院落一经亮相，便引得观众直呼“求同款小院”。

剧中这幕令人魂牵梦绕的场景，拍摄于江北区慈城镇尚志路8号。剧组杀青后，该取景地被改造成集观光与咖啡业态于一体的复合空间——“滤镜拾光”。其中，“唐奇的小屋”占地200余平方米，完整保留了剧中唐奇家的场景细节，从庭院布局到室内陈设均原样呈现。

“自该剧2023年12月开机以来，众多粉丝通过‘路透照’和演员社交动态找到这里。”管理小屋的负责人表示，随着该剧播出，“滤镜拾光”将全面对外开放，让游客得以重温剧中人物的精彩瞬间，深度领略慈城的独特魅力。

此外，据他透露，下个月将在张尚书大草坪上举办“小炭火”粉丝活动，在打造剧迷文化交流空间



“滤镜拾光”。

（王佳辉 摄）

的同时，进一步丰富当地文旅业态。

“如今，慈城正通过修缮保护古建筑群、完善影视拍摄配套服务、开发特色文旅线路等举措，进一步完善影视产业链条，构建集影

视创作、文化体验、休闲度假于一体的文旅生态圈，打造具有全国影响力的综合性文旅目的地。”慈城相关负责人说。

据悉，《滤镜》在慈城的取景拍摄时间超过一个月。蜿蜒的青石

板路、素雅的灰墙黛瓦、幽深的街巷与静谧的院落……这些景物在镜头中仿佛披上了一层梦幻的色彩，使得千年古城的风貌与剧情完美融合。

除慈城外，《滤镜》的拍摄版图还覆盖宁波湾旅游度假区、东钱湖旅游度假区等多个区域。

近年来，宁波正逐渐成为影视热门取景胜地：《不讨好的勇气》在东部新城、老外滩、南部商务区等地取景；《小巷人家》中的“小巷”主要取景地为海曙秀水街；电影《云边有个小卖部》主要取景于奉化区大堰镇和溪口镇……

“既有现代化的高楼大厦，也有文化底蕴深厚的古镇、古村落和历史街区，还有象山影视城、宁波现代影视产业园等拍摄基地。”宁波全域旅游研究院执行院长、浙大宁波理工学院教授李华敏如此形容宁波。

如今，众多剧组纷沓而来，而越来越多的人也因一部剧、一部电影慕名“打卡”宁波。宁波文旅产业因这些影视剧的热播迎来百花齐放的春天。